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Zpráva nrl pro chřipku a nechřipková respirační onemocnění (6. 3. 2020)

Update of the NRL for influenza and the non-influenza respiratory viruses

Helena Jiřincová, Jan Kynčl

Situace v Evropě:

Pokles pozitivních detekcí virů chřipky je patrný v rámci 
celého regionu. Kocirkulují oba typy A i B, převažuje chřipka 
typu A (60 %). Dominantním subtypem v Evropě je na rozdíl 
od České republiky subtyp A/H1 pdm (61%). V 19 zemích 
dominuje chřipka typu A, v 9 zemích kocirkuluje A i B typ 
chřipky, pouze v 8 zemích dominuje typ B.

Situace v České republice:

V Národní referenční laboratoři bylo v 10. KT ke dni 
6. 3. vyšetřeno 18 vzorků v rámci sentinelové surveillance 
a 223 dalších respiračních biologických materiálů.

V sentinelu nebyl detekován virus chřipky v žádném 
z 18 materiálů.

V rámci vyšetřených nesentinelových vzorků byl virus 
chřipky typ A zachycen ve 20 případech, typ B v jednom 
případě. Z toho byl detekován subtyp A/H1 pdm ve dvou 
případech a ve dvou případech A/H3. Šest vyšetření bylo 
negativních, u dalších ještě vyšetření probíhá.

V kohortě vyšetření na přítomnost SARS-CoV-2 bylo 
vyšetřeno 163 materiálů od 155 pacientů. U 21 pacientů 
rovněž vyžádáno vyšetření na přítomnost virů chřipky. Pouze 
v jednom případě byl určen subtyp A/H1, 6 bylo negativních, 
u ostatních vyšetření probíhá.

Od 1. 3 do 6. 3. bylo v NRL potvrzeno 12 pozitivních 
detekcí SARS-CoV-2 od 6 pacientů.

První 3 záchyty byly nejdříve potvrzeny v NRL parciální 
sekvencí S- genu, a následně v EU referenční laboratoři 
v Berlíně. Dalších 9 materiálů bylo konfirmováno pouze 
v NRL, 4 materiály byly odeslány do EU referenční labora-
toře, výsledek zatím není k dispozici.

Do NRL bylo zasláno prvních 10 negativních materiálů 
ke konfirmaci z ZÚ Ostrava.

Ke dni 6. 3. zahájily testování na přítomnost SARS-CoV-2 
také laboratoře: Zdravotní ústav se sídlem v Ostravě, Fakultní 
nemocnice Hradec Králové, Fakultní nemocnice v Motole, 
Nemocnice Na Bulovce, Laboratoř Agel, Fakultní nemocnice 
Brno a Nemocnice České Budějovice.

V 10. kalendářním týdnu je nemocnost akutních respi- 
račních infekcí včetně chřipky (ARI) v ČR na úrovni 
1 226 nemocných na 100 000 obyvatel, což při porovnání  

s minulým týdnem představuje pokles o 7,3 %. K poklesu 
nemocnosti dochází u osob ve všech věkových skupinách. 
Mezi jednotlivými regiony nejsou významné rozdíly, nejvyšší 
nemocnost je aktuálně v Libereckém kraji.

V kategorii ILI, která je k hodnocení výskytu chřipky 
citlivější, byť výrazně podhodnocuje skutečnou nemocnost 
chřipkou, je v aktuálním týdnu nemocnost ještě stále relativ-
ně vysoká, je hlášeno 77 nemocných na 100 000 obyvatel,  
což představuje pokles o 32,5 % v porovnání s minulým 
týdnem. Nemocnost se snižuje ve všech věkových skupinách.

V aktuální chřipkové sezoně bylo do 6. 3. 2020 hlášeno 
celkem 267 klinicky závažných případů chřipkové infekce 
vyžadující hospitalizaci v režimu intenzivní péče, z nichž 
55 osob infekci podlehlo.

ZÁVĚR:

Chřipková epidemie v České republice pozvolna 
ustupuje a má již jen lokální charakter.
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Situace v Evropě:

V rámci evropského regionu je chřipková aktivita stále 
zvýšená, ale již pátý týden po sobě klesá. Pozitivita záchy-
tů chřipky v sentinelových vzorcích aktuálně činí 31 %. 
Kocirkulují chřipkové viry A i B, přičemž chřipka typu A je 
detekována v 58 %. V rámci chřipky typu A mírně převažují 
detekce virů A(H1N1)pdm09. V rámci chřipky typu B se 
naprostá většina cirkulujících virů řadí do linie Victoria.

Situace v České republice:

Ve 12. kalendářním týdnu je nemocnost akutních respi-
račních infekcí včetně chřipky (ARI) v ČR na úrovni 699 ne- 
mocných na 100 000 obyvatel, což při porovnání s minulým 
týdnem představuje pokles o 37 %. K poklesu nemocnosti 
dochází u osob ve všech věkových skupinách. Mezi jednot-
livými regiony nejsou významné rozdíly.

V kategorii ILI, která je k hodnocení výskytu chřipky 
citlivější, byť výrazně podhodnocuje skutečnou nemocnost 
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chřipkou, je v aktuálním týdnu hlášeno 26 nemocných na 
100 000 obyvatel, což představuje pokles o 56 % v porov- 
nání s minulým týdnem. Nemocnost se snižuje ve všech 
věkových skupinách.

V aktuální chřipkové sezoně bylo do 20. 3. 2020 hlášeno 
celkem 287 klinicky závažných případů chřipkové infekce 
vyžadující hospitalizaci v režimu intenzivní péče, z nichž 
57 osob infekci podlehlo.

ZÁVĚR:

Výskyt chřipkových onemocnění se v České republice 
pomalu snižuje a má lokální charakter.

RNDr. Helena Jiřincová
MUDr. Jan Kynčl, Ph.D.
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celogenomové sekvence a živé virové kultury viru sArs-cov-2 od českých 
prvních pozitivních pacientů s infekcí coviD-19
SARS-CoV-2 whole genome sequences and live virus cultures from the first Czech COVID-19 positive 
patients 
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V Oddělení pro respirační, střevní a exantematické virové 
nákazy CEM–SZÚ byl 1. března diagnostikován první český 
případ onemocnění COVID -19 u muže s anamnézou pobytu 
v severní Itálii. Ve spolupráci s Oddělením molekulární 
diagnostiky Státního veterinárního ústavu v Praze se podařilo 
získat celou sekvenci genomu viru (technologie Nanopore 

NRL pro chřipku a nechřipková respirační virová onemocnění, detekovala prvé 3 pozitivní případy  v ČR 
1. 3. 2020, Tyto 3 pozitivní případy byly odeslány ke konfirmaci do EU referenční laboratoře Charité v Berlíně, 
přesto ještě před oficiální konfirmací pozitivity, byla  parciální sekvenací S genu potvrzena pozitivita přímo v la-
boratoři. Shodou okolností právě u prvého záchytu jsme dokázali ve spolupráci s SVU Praha získat první českou 
celogenomovou sekvenci, která byla již 12. 3. 2020 přijata do databáze GISAID. Kmen se zařadil do skupiny 
„clade“ G, stejně jako další dva osekvenované materiály. Do této klády patří nejen většina  italských záchytů 
viru, ale také většina záchytů z Evropy. Další 2 celogenomové sekvence byly získány v Charité a lze řící, že 
vyjma několika krátkých úseků, kde je čtení pro Oxford Nanopore technologii obtížné, jsou všechny 3 sekvence 
shodné, přestože se jedná o 3 nezávislé vstupy.
Současně byla NRL úspěšná v izolaci 3 kmenů viru na VERO buňkách. V současnosti je v NRL prováděna 
především přímá laboratorní diagnostika nového pandemického viru SARS-CoV-2, doposud vyšetřila více než 
4 000 pacientů. 
The National Reference Laboratory for Influenza and Non-Influenza Viral Diseases (NRL) detected the first three 
COVID-19 cases in the Czech Republic on 1 March 2020. Their results were referred for confirmation to the EU 
reference laboratory Charité in Berlin. Before obtaining the official results, the NRL confirmed the COVID-19 
positivity by partial S gene sequencing. Coincidentally, in collaboration with the State Veterinary Institute Prague, 
the first Czech whole genome sequence was obtained for the first virus detected and was submitted to the GISAID 
database on 12 March 2020. The strain was assigned to clade G, similarly to the other two strains sequenced. 
Clade G groups not only most Italian but also most European strains. The other two whole genome sequences were 
obtained from Charité. It can be stated that except for short nucleotide motifs, which are difficult to read by the 
Oxford Nanopore technology, all three sequences are identical although originating from three different inputs.
The NRL also successfully isolated three strains of the virus on VERO cells. At present, the NRL performs mainly 
direct diagnosis of the new pandemic virus SARS-CoV-2. Over 4 000 patients have been tested to date by the NRL.
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Souhrn • Summary

MinION) sekvenací izolátu nukleové kyseliny z nasopha-
ryngeálního výtěru. Sekvence je volně dostupná v databázi 
GISAID pod registračním číslem EPI_ISL_414477.

SARS-CoV-2/human/Czech Republic (Ústí nad la-
bem)/951/2020 951/2020 EPI_ISL_414477

Kmen spadá do clade A2a (zdroj GISAID).

Všechny tři osekvenované kmeny byly dle epidemiolo-
gických anamnéz importovány z Itálie.


